

暖心的南京
“大萝卜”

下了公交突然不舒服 老外借手机帮她联系家人

记者街头体验:向陌生人求助,大部分同意借手机

调查

还是好人多:7人同意,4人拒绝

如果你需要打电话的时候,手机没电了怎么办?如果陌生人向你借手机,借还是不借?有网友发帖称,一天晚上,她乘公交50路到栖霞区杉湖西路,下车后心脏不舒服,想打电话让老公来接,手机没电了,多亏两名外国友人主动借出手机,帮她联系上家人。

现代快报见习记者 王益

回放

做好事的老外 说一口流利中文

10月20日,网友“xyq122”在西祠发帖描述,她下了公交感到全身发抖,脑袋昏沉,想借手机给老公打电话,接连问了两个人,都拒绝了。好在一对外国夫妇经过,帮助了她。两名外国友人能说一口流利的中文。

对于外国友人的帮助,该网友表示十分感谢,同时她也很困惑,为什么之前的两个人拒绝了她的求助,其中一个说自己手机也没电了,不知是不是真的。遗憾的是,截至记者发稿前也没有联系上发帖人。

该帖引起网友热烈讨论。有人认为,前面拒绝借手机的两人的反应可以理解,也许是害怕被拿走手机。但也有不少人表示,如果遇到楼主这样的紧急情况,一定会伸出援手。

借还是不借?为什么借又为什么不借?昨天下午,现代快报记者在新街口一带做了个小调查,随机向11位市民求助。“你好,我手机没电了,能不能借你的打个电话?”有7位市民选择了同意,4人拒绝。

记者的首次求助就得到肯定的回应,起初面对记者的求助,一名20多岁的女士流露出

疑惑神情,后退一步问:“你有什么急事吗?”记者解释说由于手机没电,无法联系上朋友。她打量记者一眼,提议帮忙拨号。拨通后,她打开免提,并始终把手机拿在自己手中。

同意借手机的另外6位市民,做法和这名女士相似。与别人的谨慎不同,有一位50多岁的大叔却显得十分热情。不

仅两次借手机给记者,还主动聊起了自己要去哪里。

在拒绝借手机的4人中,一位40多岁的女士表现出明显的防备,选择避开记者并保持相当距离;一名20多岁的男士称自己的号码是外地的,不方便外借;一名女生表示手机刚停机,爱莫能助;还有一位50多岁的阿姨称自己没有手机。

为什么借:“自己也有需要帮助的时候”

记者又在表明身份的情况下,就借与不借、为什么借又为什么不借两个问题,随机采访了几位市民。

市民欧阳小姐表示会把手借给需要的人,“推己及人,自己也会有遇到困难、需要帮

忙的时候。”她曾经受到过别人的帮助。大学时一次返校,同学原本说好来接,但刚下火车,她的手机就没电了。当时火车站到处都是人,找了半天都找不到来接的同学。她只好向旁边的一位女生借手机,

“幸好她当时借给我了。”

在同意借手机的人中,大部分人和欧阳小姐持类似的观点。也有人明确表示不会借给陌生人,徐小姐担心,自己的个人信息会泄露,“万一他心怀不轨,打骚扰电话呢。”

有选择性地借:“会借给学生和情况紧急的”

什么样的人来借手机会同意呢?欧阳小姐表示,如果是学生模样的人,一般会同意,另外也会看脸色看气质。“如果对方表情真诚,或者一脸焦急地说有急事,会借给他,如果一看就不像是好人,说话像背台词似的,不会借。”

市民黄女士是一个孩子

的妈妈,她表示会把手借给小孩子。因为曾经两次被人偷过包,黄女士对陌生人十分谨慎。“借给小孩子的话,也会让他在视线范围内,如果在公交站台,可能小孩子也不会借。”

面对陌生人,不少男士也表现出了谨慎的一面。李先生表示,如果对方是女性或者情

况紧急,他会选择帮忙,但手机一定要控制在自己手中。“我来帮他打电话,电话拨通了开免提。”

张先生认为,在市区他并不怎么担心,“如果遇到坏人,喊一嗓子肯定有人帮忙。”如果在偏僻的地方,他会根据情况来决定借还是不借。

两位“小青柠”当选江苏最美人物

他们是青奥会出色“清洁工”和全能志愿者

昨天,江苏“最美人物”发布,其中有两位“小青柠”,一位是南京大学环境学院环境工程专业的2011级本科生苏润华,一位是东南大学交通学院交通运输规划与管理专业的2013级研究生陶涛。在青奥志愿服务期间,他们不仅当起“清洁工”,还随时切换“全能模式”,做好服务。

通讯员 薛念念 见习记者 赵书伶
现代快报记者 鹿伟

一天处理40多袋垃圾,手脱好几层皮

青奥会期间,苏润华被分配做清废工作,负责主媒体中心区域场馆的清洁与垃圾收集、清运和处理,就是扫地、抹桌子、清理垃圾、清马桶等。

身高1米9的苏润华带着眼镜,看起来白白净净。青奥会期间,每天早上8点半,苏润华就在垃圾桶旁边守着,处理大家丢弃的各类垃圾。垃圾

桶装满后,他就开始帮助保洁员清理、运送垃圾。

“主媒体中心是24小时运行,一天下来垃圾量也比较大,240升的垃圾袋都能运走40多袋。”苏润华说,如果有记者扔咖啡杯时将咖啡渍泼到垃圾桶上或者洒在地上了,他也会掏出毛巾擦干净。男厕所也是他清洁,每隔一个小时就

去看一次,“因为保洁员主要是女性,进入男厕所不方便。”

由于每天清理垃圾的次数很多,苏润华要洗很多次手,“可能是对洗手液过敏,那段时间手一直在脱皮,脱了好几层。”苏润华表示,虽然辛苦,但觉得很开心,也很感动,“告别的时候保洁阿姨都舍不得我离开。”

全能“小青柠”,每天工作15小时

青奥会期间,陶涛主要担任尼日利亚和卢旺达代表团的NOC助理。

“我最先服务的是尼日利亚代表团,后来又有调动,担任卢旺达代表团的NOC助理。”陶涛说,8月13日上午10点,尼日利亚代表团的代理团长来了,“因为刚到第一天,事情比较多。我领着代理团长先去服务中心查询航班信息,

然后到欢迎中心去办理访客卡,办完访客卡之后代理团长又发现忘记订酒店了,于是又回到服务中心去订酒店,之后还去了赛事中心确认比赛时间安排。”几趟下来,已经到下午两点了。“代理团长又要会见几位住在黄埔酒店的客人,晚上12点才回到宿舍休息。”

除了帮助查阅各种信息、担当非正式翻译、带运动员到

场馆比赛等工作外,陶涛还会在比赛的间隙陪团员们出去游玩,变身导游。因为要随时随地帮助解决代表团遇到的各种问题,陶涛一直开启着“全能模式”,基本上是每天早上5点半左右就从学校出发,晚上11点多才回去。“青奥会的20多天里,每天大概要工作15个小时,有时耽误了吃饭时间,就吃饼干。”陶涛说。

保洁员捡到2万元 归还失主

快报讯(记者 李宇龙)昨天,南京松源物业九九公寓小区物业经理马兆贵拨打现代快报热线96060,希望能够表扬保洁员沈风景。“老师傅今年60岁了,前段时间在小区捡了一个包,里面有2万元现金,还有两部手机。”马兆贵说,沈师傅把包交到物业。不久,失主赶来报失。经过核实,物业将包交还给失主。

失主王女士是徐州人,10月6日下午,她开车来到九九公寓小区,看望阿姨。直到晚上7点多钟,才发现包不见了,便报警求助。原以为是丢在吃饭的地方,去饭店调取了监控,也没发现。

当天下午,保洁员沈风景在捡拾绿地内垃圾时,发现一个手提包。沈师傅想,肯定是小区业主丢的,就将手提包交给了物业。物业经理马兆贵说,手提包是在小区里发现的,肯定会有人到物业来询问。他们便将手提包暂为保管,等待失主。

第二天早上,一位业主来到物业办公室说,自己亲戚的手提包不见了,想问问物业有没有人看到。这位业主正是失主王女士的阿姨。很快,王女士也赶来领走了包,并对物业工作人员表示感谢。

路人看到老人晕倒 接力救助

快报讯(通讯员 秦公轩 记者 陶维洲)一位60多岁的外地老人晕倒路边,热心市民、的哥、民警接力救助。老人转危为安,连夸南京人是“暖心大萝卜”。

10月20日傍晚,一名60多岁的老人步履蹒跚地走到中和桥附近时,突然晕倒在地。正在附近锻炼的大爷大妈立即走了过来。他们将老人扶起,拿出随身携带的水杯给老人喂水喝,跳广场舞的李奶奶还拿出自己的毛巾给老人擦去脸上的污泥。

出租车驾驶员小吴刚好路过。连忙下车问情况,晕倒老人已有点清醒,称自己只是太饿,不需要去医院,小吴开车将老人送到机场派出所。

派出所民警刘元四给老人买来热腾腾包子充饥。随后,老人说出自己的身份。原来,他是安徽滁州人,来南京打工。民警联系上他的家属。家属往民警银行卡内打入500元钱,民警将钱转交给老人,并将其送往火车站。获悉这一情况后,老人家属夸赞,“别人都说南京人是‘大萝卜’,我们看这都是暖心的大萝卜啊!”

真情服务 获12345热线表扬

快报讯 10月10日,六合供电营业部雄州供电所收到辖区内用户的一份12345表扬工单。

该工单内容为:10月9日,雄州供电所及时为雄州街道瓜埠中心小学解决用电困难,确保该校当日举办的一场大型学生感恩活动顺利进行。

事后,校长肖云宝紧握该所工作人员的手说道:“太谢谢你们了,你们及时解决用电难题,我们要为供电部门点赞。”

(苏虹 王宗科)



苏润华(左一)陶涛(右一)与颁奖嘉宾合影 通讯员供图